

# 2018~2019学年广东广州越秀区广州大学附属中学初三上学期期末语文试卷

## 一、积累与运用

1 下列词语中，加点字读音都相同的一项是

- A. 追溯/朔气 拙劣/相形见绌  
C. 雾霭/和蔼 睥然/纷至沓来
- B. 龟裂/乌龟 间或/挑拨离间  
D. 贮蓄/伫立 儒家/妇孺皆知

2 下列词语中，改有错别字的一项是

- A. 要诀 广袤无垠 荒谬 无精打彩  
C. 陶冶 变幻多姿 陨落 重蹈覆辙
- B. 羁绊 龙吟凤哕 吞噬 吹毛求疵  
D. 威摄 蓦然回首 丘壑 戛然而止

3 下列句子中加粗成语使用不恰当的一项是

- A. 他最近很注意保养，饮食方面合理搭配，体重正慢慢地减下来，现在看到他脸色红润，**形销骨立**。
- B. 改革开放四十年来，深圳发展日新月异，高楼林立，美丽迷人，走在大街小巷，简直让人叹为观止。
- C. 如果看一张地图，并假定把非洲和南美洲拼合在一起，你就会看到他们拼合的多么**天衣无缝**。
- D. 随着第三方支付等数字金融新业态的普及，隐私问题愈发引人关注，通过加强国家立法来保护个人隐私是解决问题的**不二法门**。

4 下列语句，没有语病的一项是

- A. 中美贸易之争让世界认识到，中国再也不是任意被列强欺侮的国家。
- B. 外卖小哥雷海内夺得第三届《中国诗词大会》总冠军，缘于他痴迷于古典诗词，13年坚持不懈日积月累的结果。
- C. 今年国庆，北京有上万名民警、千余辆警车，放弃休假，始终坚守在各自的岗位上。
- D. 我国快递业务量已连续三年稳居世界第一，对全球快递业增长的贡献率达到40%.

5 面各句中，表达得体的一句是

- A. 我今天的发言只能代表我的个人观点，不一定正确，如有不当，敬请各位批评指正。
- B. 我们都是年轻人，但我们不怕任何压力和挑战，因为后生可畏，我们相信后来居上。
- C. 今年贵校组织的演讲活动是近年来最有意义的一次，我和沈校长一定会莅临指导的。
- D. 令堂在家中经常教育我们，在任何地方一定要虚心学习，在任何时候都要清白做人。

6 某中学九年级（1）班开展“阅读者·走近《水浒传》”专题学习活动。

（1）【活动一：合作交流】

小文同学在小组内介绍故事情节时说：当宋江等人上山遭到王伦拒绝时，林冲忍无可忍，奋起火并王伦，扶宋江坐了第一把交椅。你在倾听后，委婉指出小文同学的错误：\_\_\_\_\_。

（2）【活动二：组内辩论】

针对林冲这一人物形象，有两派观点。正方：林冲是《水浒传》中反抗精神最彻底的人。

反方：林冲不是反抗精神最彻底的人。你赞同哪方观点？请结合具体情节阐述理由。

## 二、基础知识

7 古诗文默写。

（1）根据初中课本，下列古诗文默写正确的两项是

- A. 兼葭萋萋，白露未晞。所谓伊人，在水之湄。
- B. 戍鼓断人行，秋边一燕声。露从今夜白，月是故乡明。
- C. 青青子衿，悠悠我心。纵我不往，子宁不来？
- D. 倚东风，豪兴徜徉。小园几许，尽收春光。
- E. 不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其君，处江湖之远则忧其民。
- F. 醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

（2）根据课本，补写出下列名篇名句中的空缺部分。

- ① \_\_\_\_\_，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
- ② 行人莫问当年事 \_\_\_\_\_。（许浑《咸阳城东楼》）
- ③ 挥手自兹去，\_\_\_\_\_（李白《送友人》）
- ④ 秋草独寻人去后，\_\_\_\_\_（刘长卿《长沙过贾谊宅》）
- ⑤ 云横秦岭家何在，\_\_\_\_\_（韩愈《左迁蓝关示侄孙湘》）
- ⑥ 呜呼！\_\_\_\_\_，吾庐独破受冻死亦足！（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

(3) 根据语境，在横线上填入最恰当的古文名句。

- ① 杜甫《春望》中“烽火连三月，家书抵万金”与他的《月夜忆舍弟》一诗中“                ，                ”一句表达的意思相近。
- ② 高适在送别友人时用“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”劝慰友人要乐观、豁达，王勃在《送杜少府之任蜀州》则用“                ，                ”表达了相似的感情。

8 根据课本，解释下面文言句子中加粗词的意义。

- (1) 怒而飞，其翼若垂天之云 \_\_\_\_ (《北冥有鱼》)
- (2) 见渔人，乃大惊 \_\_\_\_ (《桃花源记》)
- (3) 而不知太守之乐其乐也 \_\_\_\_ (《醉翁亭记》)
- (4) 策之不以其道 \_\_\_\_ (《马说》)
- (5) 政通人和，百废具兴 \_\_\_\_ (《岳阳楼记》)

### 三、阅读与鉴赏

9 阅读下面的文段，完成下列各题。

#### 湖心亭看雪

崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定矣，余拏一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白。湖上影子，惟长堤一痕、湖心亭一点、与余舟一芥、舟中人两三粒而已。

到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒炉正沸。见余，大喜曰：“湖中焉得更有此人！”拉余同饮。余强饮三大白而别。问其姓氏，是金陵人，客此。及下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者！”

(1) 下列句子中，加点词的意义相同的一组是

- A. 湖中人鸟声俱绝      率妻子邑人来此绝境。  
B. 余强饮三大白而别      披扶摇而上者九万里。  
C. 更有痴似相公者      名之者谁？本自矜持也。  
D. 问其姓氏，是金陵人      是进亦忧，退亦忧。

(2) 用现代汉语翻译下列句子。

湖上影子，惟长堤一痕，湖心亭一点，与余舟一芥，舟中人两三粒而已。

(3) 下列对文章的分析理解，不正确的一项是

- A. “大雪三日，湖中人鸟声俱绝”一句中“绝”字传出冰天雪地、万籁无声的森然寒意。这是高度写意的手法，巧妙地从人的听觉和心理感受上写出了大雪的威严。

- B. 作者运用白描手法，由近及远，写出了“湖上”雪后最具代表性的景物，即长堤、湖心亭、舟、舟中人。
- C. 湖心亭巧遇虽是叙事，但重在抒情。因意外遇到两个赏雪人而惊喜，短暂的相遇令人畅快，随之而来的分别不免伤感，但遇到志趣相投的人又让他释然，情绪的变化一波三折。
- D. 作者以舟子的喃喃之语来收束全文，画龙点睛，深化意境。所谓“痴似相公”，并非减损相公之“痴”，而是来映衬相公之“痴”。

10 阅读下面这首古诗，然后回答问题。

卜算子·黄州定慧院寓居作

苏轼

缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影。  
惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。

- (1) 上片通过对月、桐、人声、鸿等意象的描写，营造了一种怎样的氛围？“谁见幽人独往来”中的“幽人”是指谁？
- (2) 请结合“拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷”诗句，分析整首词写出了作者怎样的思想感情。

## 四、现代文阅读

11 阅读下面文字，完成下列各题。

材料一：

“家风”一词，最早见于西晋文学家潘岳的作品中。西晋文学家夏侯湛，将《诗经》中有目无文的六篇“笙诗”，补缀以成《周诗》，并给潘岳看。潘岳认为：这些诗篇不仅温文尔雅，而且可以看到孝悌的本性。为与友人唱和，潘岳因此写作了《家风诗》。在该诗中，作者并没有具体描述自家家世，而是通过歌颂祖德、称美自己的家族传统以自我勉励。

两晋以后，这个词语渐次流行，尤其是在北朝，更是使用甚广。从它发轫之初，就往往和门风互用。如“门生故吏，遍于天下，而言色恂恂，出于诚至，恭德慎行，为世师范，汉之万石家风、陈纪门法所不过也”（《魏书》卷五十八），“少而清虚寡欲，好学有家风”（《北齐书》卷四十二）等等。

历史文献中提及家风一词，往往蕴藏有对传统的继承意义。例如，“齐有人焉，于斯为盛。其余文雅儒素，各禀家风”（《南史》卷二十二）。这里的“禀”字，就生动地传达了下对上、后对前的承继接受。

北周庾信《哀江南赋》序“潘岳之文采，始述家风；陆机之辞赋，先陈世德”，把家风世德作为最优先的题材。当时的大家族皆以“世守家风”为要务。

（摘自中国家风网，有删改）

材料二：家风是一个家庭在世代传承中形成的一种较为稳定的道德规范、传统习惯、为人之道、生活作风和生活方式的总和，它首先体现的是道德的力量。注重家风建设是我国历史上众多志士仁人的立家之本。从古至今，颜之推《颜氏家训》、诸葛亮《诫子书》、周怡《勉谕儿辈》、朱子《治家格言》、《曾国藩家书》、《傅雷家书》等等都在民间广为流传，闪烁着良好家风的思想光芒。历史上的“孟母三迁”“岳母刺字”等等，同样展现着良好的家风。“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”“常将有日思无日，莫待无时思有时”“莫贪意外之财，莫饮过量之酒”等教子的古训至今为世人尊崇。好的家风不但对自己有利、对子女和家人有利，也逐步影响着大众的道德水平与社会的风气。

建立优秀的家风不用好大喜功，能够以“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”为原则，从细微处着眼，从点滴小事做起，就能让好家风变成无言的教导代代相传，形成良好的社会风气、传承正能量。

（摘编自《传承好家风好家训，弘扬社会正能量》，2017年4月17日台儿庄新闻网）

（1）下列对材料中“家风”的表述，**符合文意**的一项是

- A. 家风一词最早出现在西晋文学家潘岳的作品《周诗》中。
- B. 两晋以后，家风一词渐次流行，尤其是在南北朝，更是使用甚广。
- C. 《南史》卷中提到家风蕴藏有对传统的继承意义，传达了下对上、后对前的承继接受。
- D. 北周庾信把家风世德作为最优先的题材，致使当时的大家族家皆以“世守家风”为要务。

（2）下列对材料相关内容的解说，**不正确**的一项是

- A. 家风首先体现的是道德的力量，它的形成需要较长时期，且一旦形成就较为稳定。
- B. 延续家族血脉，传承优良的家风家训，是根祖文化具有强大凝聚力的重要原因。
- C. 家长获取家庭教育科学知识的途径包括媒体信息、专业咨询等，呈现出多元化特征。
- D. 优秀的家风、宝贵的家训已经重归诸多普通家庭，重视家风将成为现代文明的标配。

（3）下列对相关材料的概括和分析，**不正确**的一项是

- A. 家风是在世代传承的过程中形成的，家族经验经历了实践的检验，也能对家长教育子女产生影响。
- B. 媒体信息在充实家长的家庭教育科学知识方面所起到的作用已经超越了专业的家庭教育知识。
- C. 新时代良好家风的建设固然要考虑融入社会主义核心价值观，但也不排斥传统文化中的某些宝贵的道德因子。
- D. 好的家风既能反哺自己，也能黏合家庭，有利于子女和家人，更能影响大众道德水平，带动社会风气向善向美。

（4）怎样才能有效培育良好的家风家教？请根据上述材料二、三、四、五简要概括。

（5）你家的家风是什么？请写出一条。举例谈谈你的长辈对你在家风方面的教育及由此对你产生的影响。

阅读下面文字，完成下列各题。

### 特殊考察

徐嘉青

刘林是一所乡村小学的负责人，这里位置偏僻，经济状况很是糟糕，学校自然也好不到哪里去，到处都破破烂烂的。至于说体育设施，几乎是一无所有，只有两个快要散架的篮球架，上体育课时，孩子们只能在校园的空地上跑着玩。

这天，刘林在网上看到一条消息，有人给农村学校捐赠体育器材，有需要的可以报名。刘林虽然觉得报了名也没多大机会入选，但还是按照要求填写了学校的现状和自己的联系方式。

过了一个来月，刘林几乎都要忘记这件事了，这天，他接到一个电话，对方自报家门是负责捐赠体育器材项目的工作人员，说看到了他的报名信息，觉得符合捐赠条件，打算进行实地考察后再做定夺，这才给他打了电话。

当对方问刘林这几天是不是有时间时，刘林激动极了，连声说：“时间，咋没时间呢，就是晚上十二点我也行。”

对方笑了，说了声“那行”就挂了电话。

转过天是个休息日，刘林正在家里干点杂活，电话响了起来，还是那位工作人员，说他们再过十几分钟就要到学校门口了，让刘林尽快赶到学校去。

撂下电话，刘林连手都没顾得上洗，就匆匆忙忙往学校赶去。刘林刚打开校门，一辆车“吱呀”一声停在了校门口，刘林赶紧迎了上去。一番介绍后，他把车上的一行人让到了校园里。其中有个戴着眼镜的中年男子，详细地问了学校的情况，刘林都一一作了回答。最后他们又在校园里转了一圈，这才打算告辞。

坐上车后，那个戴眼镜的中年男子摇下车窗，问：“刘校长，如果咱学校成了受捐对象，你能不能保证用好这批捐赠器材？”

刘林一脸严肃地说：“能，绝对能。”中年男子看着刘林，微微一笑，说：“好的，最终结果我们会再与你联系的。”

一转眼又是几天过去了，刘林接到电话，学校成为了受捐对象。几天后，工作人员就把一批篮球送到了学校，还专门举行了一场捐赠仪式。仪式搞得挺隆重，可捐赠物品也就十几个篮球，刘林心里虽然有些不爽，但又一想：有了这些东西，也能领着孩子们上堂像模像样的体育课了。

这天，刘林的电话再次响了起来，是那位负责捐赠器材的中年男子。对方说，他们采购的这批篮球存在质量问题，现在要全部收回，由生产厂家调换合格产品，请刘林把篮球整理好，明天他会来把篮球拉走的。挂上电话，刘林心里疑惑不解。

第二天，中年男子果然开着车来了。刘林把篮球搬到车上，中年男子仔细地查看了每个篮球，叹了口气说：“刘校长，我为你的食言感到遗憾。”

刘林一听，有些丈二和尚摸不着头脑，就问：“我怎么食言了？”中年男子说：“你没有用好捐赠的篮球。”刘林说：“自从篮球送来后，我承包了学校的体育课，每节课都领着学生好好练习篮球呢。”中年男子闻言“哈哈”一笑，说：“行行行，不管你怎么说，我都不会相信的。实话告诉你，这项捐赠还有后续，篮球只是其中很小的一部分，不过现在我明确地告诉你，你们学校的受捐资格被取消了。”说完，他转身就要上车。

刘林一下子急了，过去一把拉住了中年男子的胳膊，大声地说：“先生，为啥要取消我们学校的受捐资格，您得给我说清楚！”

中年男子猛然被拉了个趔趄，回过身来后十分不悦地说：“之前给你说过，受捐的学校要用好体育器材。我们先捐赠的篮球就是个‘敲门砖’，也是个考察，看捐赠能不能起到作用。这么多天过去了，你们学校的篮球个个都是崭新的，说明了什么？你们根本就没让学生用过，这样的学校有资格成为受捐对象吗？”

听到这话，刘林却变得心平气和了，他松开手，说：“这样吧，我邀请你看看孩子们是怎么用篮球的，看完之后，如果你还觉得我们学校不够资格，我绝无二话。”

中年男子想拒绝，可看刘林一脸认真，他就点了点头。刘林去了一个班的门口，说道：“这节课上体育。”只听到教室里响起了热烈的欢呼声，一群学生争先恐后地跑了出来。

到了操场上，刘林吹了一声哨子，刚才还乱哄哄的学生们顿时安静下来，刘林说：“跟之前一样，大家分成四排，一边两排，两边前排的同学，准备拿篮球！”

只见前排的十几个学生到了校门口，每人从车上拿了一个篮球，到了站定的位置，把篮球递给了后排的同学，然后每人从口袋里拿出一块布，蹲下身子，把篮球放到布上面，仔细地包了起来。原本只是一种颜色的篮球，现在变得五颜六色了。

在刘林的哨声指挥下，学生们井然有序地拍起了篮球，过了一会儿刘林又带着大家进行了传球练习。这节课结束后，刘林让学生把包着篮球的布收起来，重新把篮球放回到车上。他对有些目瞪口呆的中年男子说：“实不相瞒，为了让篮球能用得久一点，我们就想了这个方法，从家里找来破布，玩篮球之前把它包起来。”

听完这番解释，中年男子的眼圈儿不由得红了，他一把握住刘林的手说：“刘校长，对不起，我不该不分青红皂白就那样说。其实，这捐赠活动是我和几个朋友组织的，但之前几次起到的效果甚微，我们这才想出了这个考察的办法。你放心，我回去后会把你的情况告诉大家的，争取在后续捐赠中为你们学校送来更多的器材！”

- (1) 对第四段，当对方问刘林这几天是不是有时间，刘林为什么激动极了？
- (2) 文中的刘林是一个怎样的人？请结合本文分析。
- (3) 本文故事情节跌宕起伏，请具体分析。
- (4) 本文神态描写很有特色，试分析文中两句“笑”的不同含义。
  - ① 对方笑了，说了声“那行”就挂了电话。
  - ② 中年男子闻言“哈哈”一笑。
- (5) 文章题目为“特殊考察”，请说说本次考察的特殊之处，并联系实际，谈谈文章带给你的思考。

## 五、写作

岁月的流逝，带给我们每一个人一份礼物。健康的身体、丰富的学识是礼物，难忘的经历、深刻的教训也是礼物……这些礼物，无不成为我们人生道路上一笔珍贵的财富。

请以“岁月的礼物”为题，写一篇文章。

要求：①文体不限（诗歌、戏剧除外）；②内容具体，表达真情实感；③文中不要出现真实的人名、校名；④不少于600字。